

УДК 343.985.2

**ТАКТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОИЗВОДСТВА ДОПРОСА ПУТЕМ
ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВИДЕО-КОНФЕРЕНЦ-СВЯЗИ***Е. А. Долгова**курсант 4 курса**Барнаульского юридического института МВД России,**1856 учебная группа**Научный руководитель: М. А. Киселёва,**доцент кафедры криминалистики**Барнаульского юридического института МВД России,**кандидат юридических наук*

На сегодняшний день, в период пандемии, достаточно обсуждаемой и актуальной является проблема использования видео-конференц-связи в ходе предварительного расследования преступлений. Ввиду определенных физических ограничений (пребывание в длительных служебных командировках, проживание в прочих регионах Российской Федерации, отсутствие по состоянию здоровья) увеличиваются временные и материальные затраты на производство допроса участников уголовного судопроизводства. Выходом из представленных обстоятельств будет являться так называемое дистанционное участие в следственных действиях, а именно по видео-конференц-связи (далее — ВКС).

С недавнего времени Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации дополнен ст. 189.1, которая определяет использование систем ВКС в области особенностей проведения допроса, очной ставки и опознания [1]. Порядок производства допроса с использованием систем ВКС можно рассматривать как процессуально закрепленную систему различных тактических приемов, задача которых заключается в рациональном обеспечении полноты и объективности производства данного следственного действия, а также соблюдении закрепленных прав лиц, в нем участвующих.

Представляется необходимым отметить трудности применения ВКС при допросе. Во-первых, появляются сложности в установлении прямого психологического контакта между следователем (дознавателем) и допрашиваемым лицом. Во-вторых, возникают проблемы в использовании и применении определенных тактических приемов при допросе (например, при предъявлении документов, предъявлении вещественных доказательств), возможны затруднения при оказании тактико-психологического воздействия на лицо в связи с отсутствием личного контакта [2].

Результативность производства допроса во многом будет зависеть от тактически грамотного его производства. Особенно сложно использовать

тактические приемы с отдельными категориями граждан, например с несовершеннолетними. На подготовительном этапе допроса изначально необходимо снять напряжение, т. е. помочь несовершеннолетнему успокоиться, преодолеть естественный страх, смущение, сориентировать его в происходящем, создать у него мотивацию к сотрудничеству и т. д. Особенности использования ВКС заключаются в том, что дистанционно необходимо проверить личность допрашиваемого лица. В любых условиях должен быть создан ресурс, обеспечивающий точную возможность идентификации лица, которое участвует в уголовном судопроизводстве, определенно важной составляющей будет являться и созданная обстановка для передачи и получения письменных документов.

Хочется также отметить, что использование ВКС при допросе не должно стать повсеместной практикой, а должно применяться только в том случае, когда действительно в подобной форме допроса имеется необходимость.

1. О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : Федер. закон от 30 дек. 2021 г. № 501-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». [Вернуться к статье](#)

2. Аксенова Л. Ю., Анешева А. Т. Тактические приемы производства допроса [Электронный ресурс] // Сибир. юрид. обозрение. 2019. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/jaarticle/n/takticheskie-priemy-proizvodstva-doprosa> (дата обращения: 12.01.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)